

靶向发力 精准施策

以督查促进全市产改向纵深迈进

为贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于产业工人队伍建设改革重要指示精神，深入了解掌握各地产改工作推进情况，无锡市产改联席会议日前组成两个督查观摩组，对各市(县)区、经开区2022年度产改情况进行督查观摩。

督查观摩组先后前往各市(县)区、经开区试点企业、特色产业园区，实地考察各地产业工人队伍建设改革推进落实情况、特色亮点做法和创新成果。在各地企业、园区产改指导站内，督查观摩组提出，园区要根据实际，持续创新适应产业工人队伍建设改革要求的体制机制，以“有利于园区发展、有利于企业发展、有利于职工成长”为原则，深入推进园区产改实现“所有相关主体协同、所有企业参与、所有职工受益”。

督查组指出，要高度重视产业工人队伍培养培育，注重前端发力，敢闯敢干敢试，各项

工作富有新意。一是要落实好党的二十大精神关于人才强国的部署要求，继续保持创新进取的工作态势，多措并举，协同发力，进一步稳住产业工人队伍存量；二是扩大产业工人薪酬增量；三是提高产业技能人才培养质量；四是关注并解决好新形势下劳动关系中的变量，全力推动产改提质增效，为无锡产改走在全国前列做出更大贡献。

督查组强调，在推进特色产业园区产改过程中要处理好四个方面的关系：一是试点和园区的关系，要抓牢园区载体突出产改价值。二是形式和内容的关系，硬件设施固然重要，但长效性的制度安排和机制建设更要关注。三是考试点提升和新典型选树的关系，不断提炼、总结经验是夯实产改工作的根基，持续推出产改示范标杆才能引领产改走深走实。四是长期谋划和年度计划的关系，要踩准节奏，选好第三批试

点园区。

督查观摩组紧扣《2022年度全市产改工作要点、责任分工和重点项目》《无锡市推进产业工人队伍建设改革评价考核实施办法》《无锡市推进特色产业园区产业工人队伍建设改革工作指南(2022版)》的要求，对照《无锡市推进产业工人队伍建设改革情况评价考核细则》，查阅文件台账资料，对各地产改工作打分评分。

下一步，无锡市产业工人队伍建设改革将坚持以扩面提质增效为主线，以扩大园区产改覆盖，打造“多产业主题”的特色产业园区为目标，不断细化园区体制机制，实现“三个所有”标准落地见效；不断亮化典型标杆引领，示范带动增速；持续深化产改试点工作，聚集合力增势，以“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的“四敢”精神阔步新征程，为全面推进中国式现代化无锡新实践贡献力量。

(李巍)

《王大刚考证记》火了

“惠山王大刚，全国都闪光”。近日，无锡惠山区总工会推出的原创摄影连环画《王大刚考证记》火爆无锡职工朋友圈，先后被江苏省总工会、全国总工会微信公众号转发。

这部作品虚拟了产改试点企业无锡新新高科技电器有限公司的一对同期入厂职工王大刚和张建伟，故事从小王意外发现小张加薪，自己却没有份，搞得很不开心。经与领导交流，得知是小张积极参与产改，提升了自己的技能等级，而自己从不关心不了解产改。痛定思痛后，他也开始了自己的考证奋斗，从而实现技术提升、薪酬增加。生动故事以小见大，展示了产改使企业增收、让职工受惠的良好成效。连环画纸质版一经推出广受欢迎，十分抢手。电子版微信公众号推出后，迅速在朋友圈转发。网友纷纷留言，看了这个连环画，既过了一把小人书的“怀旧瘾”，又真正了解了产业工人队伍建设改革到底是咋回事。

近年来，无锡市总工会深入推进产业工人队伍建设改革，在市主流媒体和市总工会微信公众号开设“产改进行时”专栏，加强产改政策和基层鲜活经验宣传，同时积极鼓励基层以职工喜闻乐见的方式宣传产改、推广产改，让产改走进企业一线，走进职工心里。市工人文化宫组织职工文艺爱好者创作歌曲《自豪吧 中国工人》《工地晨曲》、情景音乐剧《我们是新时代的产业工人》、情景剧《产改中的我们》《微米之间》《快递内卷》《在路上》等作品，



在产改企业打造欢乐职工餐厅，组织文艺骨干在职工午餐期间进行微演出……一系列接地气、冒热气的宣传在全社会营造了知晓产改、参与产改的浓厚氛围。

“我们准备把王大刚打造为无锡产改宣传的形象大使，趁热打铁，继续用职工群众看得懂的表达形式宣传产改工

作”。无锡市产改办主任、市总工会党组书记吴涛表示，将继续深入贯彻党的二十大精神，从推动高质量发展、构建新发展格局的高度，聚焦职工需求，加强创新探索，以敢为、敢闯、敢干、敢首创的担当作为持续深入推进产改，让更多产业工人受益得实惠。

(刘国伟 徐长波)

“小切口”推动服务“大变化”

中国电子系统工程第二建设有限公司充分发挥工会桥梁纽带作用，聚焦职工群众“急难愁盼”问题，用工作“小切口”推动服务“大变化”、满足职工群众“新需求”，推动“我为群众办实事”走深走实。

最近，公司以问卷调查的方式，充分征集职工对工服的意见和建议，共征集1041份问卷样本，样本覆盖各职能部门及项目部。针对问卷中职工提出的工服款式较少问题，公司行政部及时更新配置，综合考量项目作业现场的实际情况，新增材质耐磨、吸汗、透气的项目特定工服，包括Polo衫、速干工作裤、牛仔裤和冲锋衣，同时引入微信小程序，员工在手机端按照自身需求，在固定额度内可自由选购自己想要的款式和型号。考虑到公司项目分布全国各地、部分项目偏远的问题，提供上门量体和下单邮寄到点服务。

(陈乐美)

周庄镇总工会推出“农民工学法活动周”

江阴市周庄镇总工会日前组织开展“春暖农民工 情系就业路”农民工学法活动周系列活动，以提升广大农民工办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治素养。

在周庄镇北菜场美团外卖驿站，开展了一场针对货车司机、外卖小哥等新业态劳动者的专项普法活动。为他们送上法律书籍，介绍加入工会可以享受的各种普惠服务，还宣传了“求学圆梦行动”，助力新业态劳动者学历与技能提升。

此前，周庄镇总工会结合元宵系列活动，采取现场猜法治灯谜、讲述法治学习“小故事大道理”等活动，寓教于乐，让农民工在活动中学精神、学法律、长知识。在互联网上，“今日周庄”微信公众号推送了“农民工工资支付应该注意什么”“农民工应该知道的劳动合同知识”等实操文章，同时开展了线上农民工法律知识竞赛，全方位营造普法氛围。

(胡超)

上好开工“第一课” 守住安全“生命线”

春节过后，随着外来务工人员的返岗，锡山区东港镇辖区内企业吹响了复工复产的号角。为切实提高企业对安全生产工作的责任意识，东升村工会深入一线对辖区内企业生产车间、人员密集场所等重点区域开展“节后复工隐患排查”。

本次检查主要针对企业复工复产后，各项安全防范措施是否落实到位、生产机械设备是否正常运行、是否存在用火用电安全隐患、应急通道是否畅通、消防器材是否完好等情况进行隐患排查。对发现的隐患问题，逐一向企业提出整改意见建议。此次检查旨在把好企业节后复工“安全关”，助力企业系好“安全绳”，确保新的一年辖区企业安全生产工作开好头、起好步。

(蔡洁)

